

Многовековая совместная работа с человеком выработала у **комондоров** понятливость и легкость в дрессировке; их отличает также необыкновенная преданность хозяину, верность ему, поразительная отвага, а вместе с тем - спокойный и уравновешенный нрав, сочетающийся с недоверчивостью к чужим. По наблюдениям Л. Смычиньского (1970), **комондор** атакует с яростью, которую посторонний может смягчить только отсутствием всякого сопротивления.



**Комондор** Аль дарья Дуарт. Владелец и автор фото Кришвалов Иван

Комондора считают королем среди пород венгерских белых пастушьих собак, вот уже более 10 веков несущих свою службу. По общему мнению, это прямой потомок тех крупных пастушьих собак степных территорий юга современной России, которые, следовательно, являются общим предком и комондора, и нашей

южнорусской овчарки. Истории обеих пород тесно связаны и в XX веке: после второй мировой войны желание улучшить состояние породы южнорусская овчарка привело отечественных кинологов к мысли использовать с этой целью комондора.

К друзьям своего хозяина комондор относится с теплотой; мощное сложение и решительность характера делают его, однако, опасным противником. Собака почти неуязвима из-за своего уникального шерстного покрова. Вероятно, именно эта особенность экстерьера помогала комондору в борьбе с крупными хищниками - волками и медведями; поскольку собака оставалась со стадом одна на долгое время и вынуждена была научиться быстро принимать самостоятельные решения, в результате сформировался тот развитый интеллект, которым порода славится и по сей день.

Интересы породы надежно защищает деятельность Венгерского кеннел-клуба и Венгерского клуба комондора. Еще сто лет назад никакой племенной работы с породой не велось; однако подревней традиции венгерских пастухов скрещивание комондора с кувачем или с любой другой собакой было совершенно невозможно.